



新华通讯社重点报刊

第3815期
总第4781期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

视觉总监 皮伦
头版责任编辑 吴瑕

零售价每份1元



前不久的升温已经让南京美女穿上夏装了 快报记者 赵杰 摄

»链接

南京往年的入春日

根据江苏省气候中心提供的数据:

1961年到2000年的40年间,包括南京在内的江淮地区,平均入春日期逐步提前:1961年~1971年平均入春日期为4月5日,到1991年~2000年,平均入春日期已经提前到3月31日。

从2001年起,随着全球普遍升温,南京经常在3月22日入春。

2004年、2005年分别是3月25日和3月26日入春。

2008年春天来得更早,3月10日就已经入春了。

»预报

南京三日天气

今天 阴转多云,偏南风4级
8℃~18℃
明天 多云转阴,9℃~22℃
后天 多云,10℃~16℃

出行天气预报

早晨 阴到多云,东到东南风
3到4级,温度9到10℃
中午 多云,偏南风4级左右,
温度18℃左右
下午 多云,偏南风3到4级,
温度16到17℃

花开了,鸟叫了,气象台为何还没“发布”“入春”的消息 2010,你的春天究竟在哪里?

明天就是清明了,户外的阳光已有些刺眼,厚厚的棉衣早已收进了箱子,人们都换上了春装;紫金山中也出现了布谷鸟的声音;小桃园的桃花开了,鸡鸣寺的樱花都快谢了……春天应该来了吧?

可是,每天都关注天气预报的南京市民刘先生发现,媒体始终没有发布气象台宣布江苏入春的消息。那么现在,到底是冬天还是春天呢?

快报记者 孙羽霖



不管到没到春天,反正在南京东郊风景区,桃花已经开得很俏了 快报记者 赵杰 摄

气象台为何迟迟不公布入春

“樱花都快凋谢了,春天怎么还没有到?”不少市民询问。

“后面还有冷空气呢,还需进一步观测。”面对市民的疑问,气象专家总是含糊地表示,“现在算是一只脚踏进春天了吧!”

进入3月以来,江苏的气温有起有落,只要有连续几日的升温,就有市民关心春天是否已经到来。快报记者曾带着读者的疑问,多次询问江苏省气象台多位专家,但始终没有得到一个正面的回应。

“南京是否进入春天,这是气候中心做的统计业务,我们只做未来的天气预报。”省气象台首席预报员表示。

记者随后又找到江苏省气候中心,然而,工作人员的回答依然让人失望。“我们都是根据气温统计数据,如果连续五日滑动日平均气温达到了10℃,我们可以告诉你具体时间,但是这一天是否算入春,我们却不能发布。谁能保证后面的天气不会再有变化?如果突然有个强冷空气南下,造成大幅度降温怎么办?谁也说不准老天的事。”工作人员表示,“我们没有发布季节到来的权利和义务。”

的权利和义务。”

“春天”到底是怎么来的

记者了解到,根据气象预报员的岗位职责,他们的工作的确仅仅是“预报未来天气”。其工作内容并没有规定要在春夏秋冬交替前后,必须宣布某一个季节的到来。

既然气象部门没有明确发布季节到来的义务,那么以前诸如“春天提前到了”“夏天变长了”“秋天变短了”“冬天开始了”……这些常见于报端的信息,都是由谁发布的呢?

“媒体发布的。”气象专家有点无奈地表示,只要媒体拿到了连续几天日平均气温的资料,再根据滑动日平均气温的标准,就可以算出新的季节是否到来。其实每年进入春夏秋冬,都是在媒体的“催促”下出来的。

而气象专家对媒体的“越俎代庖”也表示沉默,在他们看来,季节判定的标准本来就有争议,只要大差不差就行了。

气候异常让春天“难产”

问题是以往的春天,不管怎么样,在媒体的“催促”下还会“发布”出来,为什么今年始终就不见“发

布”呢?对此,有专家道出了其中的秘密,今年的怪天气让气象专家也有些摸不准,春天也就只好“难产”了。

今年以来,极端天气频现:江苏出现了大范围雷暴天气;阴雨寒潮频发;2月以来气温犹如过山车,极端高温和低温聚首;一天出现7种天气现象……异常的天气,让气象专家恨,他们感受到预报天气的压力。

即使沿用传统的人春标准,气象专家都格外谨慎。而现在极端天气这么多,谁还敢对“春天”负责啊?

“今年冷空气频频捣乱,气温不稳定。如果之前预报了入春,后面又来了冷空气影响气温,可能会造成连续5天日平均气温小于10℃的情况,那么之前宣布入春就不太恰当。”江苏省气象部门新闻发言人在回答网友提问时表示:根据以往的人春经验,南京的入春都要经过3至4轮冲刺才会完成,很少会出现一次冲刺就突然入春的情况。

例如,今年的2月22日~2月25日,连续4天日平均气温持续在13~16℃,21~25日的日平均气温达13.4℃,给人“入春”的感觉。但随着26日出现的降温,2月25日~3月1日的日平均气温降为9.5℃,这又使“入春”的时间推迟。

»观点

南京早已入春

“其实南京在3月中旬就已经入春了。”有气象专家透露。

从3月28日至4月1日,南京连续5天,每天的日平均气温均在10℃以上,按照市民平时理解的“连续5天日平均气温达到10℃”的标准,南京于3月28日进入春天。这样理解正确吗?

“春天并不是这样计算得来的。”南京的气象专家余志豪表示。“连续5日滑动日平均气温持续稳定在10℃以上,才可以称作春天。”这里的“连续五天”,容易被公众误解为,“需要五天平均气温都在10℃以上,才可以认为进入春季”。

其实并不是需要每一天的“日平均气温”都必须超过10℃,这其中可以有一天甚至一天以上日平均气温低于10℃。也就是说只要连续5天的日平均气温总和达到或者超过50℃,就可以说进入春天。

按照这个标准,追溯南京3月的气温记录,南京从3月13日已经达到了“连续5日滑动日平均气温持续稳定在10℃以上”的入春标准。以3月13日滑动日平均气温计算为例,13日的日均气温加上11日、12日、14日、15日,这前后各两天的日均气温,共计5天的日均气温总和超过了50℃,5天的滑动日平均气温超过了10℃。

因此,从3月13日至17日,这5天每一天的日均温,加上前后各两天的日均气温,五天的总和均超过50℃。计算5次滑动日平均气温均符合要求。因此3月13日,可以被确定为南京2010年的入春日。按照这个标准,春天早已来到了我们身边。

3月11日~19日的日平均气温

日期	日平均气温
3月11日	6.3℃
3月12日	13.4℃
3月13日	11.1℃
3月14日	10.8℃
3月15日	9.8℃
3月16日	10.7℃
3月17日	12.7℃
3月18日	8.6℃
3月19日	16.0℃

»争议

“春天”的划分标准不统一

“其实长期以来对春天似乎没有一个绝对统一和权威的标准。对于市民来说,每个人对春天都有个理解和认识。”江苏省气象专家表示,其实划分春天有多种方法。

天文划分法:从天文现象看,四季变化就是昼夜长短和太阳高度的季节变化;

气象划分法:通常以阳历3~5月为春季;

农历划分法:民间习惯上以每年农历的1~3月为春季;

古代划分法:以立春(2月4日或5日)作为春季开始,但今年2月4日立春之后,南京大部分时间仍很冷,3月初还出现了飞雪;

候温划分法:以5天日平

均气温作为划分四季的温度指标,候平均气温(每5日的平均气温)在10~22℃之间为春季。从10℃升到22℃是春季,从22℃降到10℃是秋季。

用古代和农历的方法虽然简单方便,但有一个共同的缺点,就是全国各地都在同一天进入同一个季节,这与我国各地区的实际情况是有很大差别的。为使四季划分能与各地的自然景象和人们生活节奏相吻合,气象部门通常采取候温划分法。

其实在候温划分法中,关于“滑动”的概念,专家之间也存在着分歧。关于滑动选取的5天日均气温中,到底以哪一天作为入春日期?不同专家也有异议。在本文中计算出“3月13日入春”的“滑动”概念是依据《气象学词典》中表述的标准。

上世纪的入春标准还适用吗

“连续5天日平均气温稳定超过10℃称为入春”,这是上世纪30年代,由我国气象专家张宝堃先生在气候季节划分的标准时提出的,这么多年来,环境、气候都已发生了各种变化,这一标准是否还能适用于今天?

专家介绍,当时张先生是从宏观上农业生产和生态景观考虑的。一般来说,当日平均气温稳定回升到10℃以上后,大多数农作物将生长旺盛,大地呈现一派花红柳绿的春天景象。为便于应用,就以5天日平均气温在10℃以上作为进入春天的指标。

“入春的标准依旧适用今天。”省气象台专家告诉记者,从过去南京平均入春时间来看,气象意义上的春天是在3月下旬,与自然界春天来临基本合拍,至于在全球变暖条件下如何更好地确定划分季节的标准,还有待气象工作者研究解决。因此,现在修改标准的时机还不成熟。